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                             Premio   ISSA  VII Edizione Sezione IV classi 


Cultura generale e Logica
1.  Nel 1945 a Yalta si riunirono i capi delle maggiori potenze tra quelle che avevano vinto la

guerra. Quali erano?

a) Roosevelt, Stalin e De Gaulle

b) Truman, Stalin e Churchill
c) Roosevelt, Lenin e Churchill
d) Roosevelt, Stalin e Churchill

e) Truman, Stalin e De Gaulle

2. Qual è il termine intruso ?

a) Francescani
b) Catari
c) Domenicani
d) Gesuiti
e) Barnabiti  
3. Conciliò la filosofia greca con la dottrina cristiana

a) San Tommaso
b) Sant’Agostino


c) San Girolamo
d) Sant’Ambrogio
e)  San Gennaro
4. Fu il maestro di Giotto:

a) Simone Martini

b) Michelangelo

c)  Cimabue

d)  Picasso

e)  Brunelleschi               
5. Chi non è un personaggio del Boccaccio?


a) Marcovaldo

b)  Frate  Cipolla

c)  Andreuccio da Perugia

d)  Lisabetta da Messina

e)  Chichibbio                
6. Nel Medioevo erano i sostenitori dell’imperatore e si chiamavano:

a) Bianchi

b)  Ghibellini

c)  Guelfi

d)  Neri

e) Mori             
7. Popolani che hanno osato sfidare il potere  . Chi è l’ntruso?

a) Masaniello


b)  Cola di Rienzo

c) Girolamo Savonarola

d) Ciceruacchio

e) Salvatore Giuliano   
8. Il termine “ cattività” significa:

a) Protezione

b)  Esilio

c)  Cattiveria

d)  Prigionia

e)  Attrazione     
9. Petrarca è anticipatore della figura dell’ intellettuale 

a) Umanista 

b)  Illuminista

c)  Romantico

d) Classicista

e)  Grecista   
10. Individuare il numero che completa correttamente la successione di numeri: 

      76, 26, …, 14, 10, 2

a) 16

b) 50 

c) 24

d) 102

e) 12 

11. Individuare la parola da scartare tra le seguenti.

a) nave
b) carrello
c) automobile
d) scooter
e) bicicletta
12. Individuare la riga da scartare: 
           a)   buretta – U E T
           b)   imbuto – M U O
           c)   bicchiere – I C I

           d)   piastra – I S R

           e)   cilindro – I N D 

13. Completare correttamente:

	
	
	
	
	10
	14
	18
	
	
	
	

	
	
	
	
	8
	8
	?
	
	
	
	

	
	
	
	
	8
	24
	24
	
	
	
	


a) 4

b) 8

c) 12

d) 16

e) 20

14. Individua la parola che, inserita tra quelle fornite, dia due parole di senso compiuto: 

      PRE ….. MA

a) CE

b) SA

c) VIA

d) DA

e) STAI

15. Individua la parola da scartare:

a) ARDNOL

b) OTNOROT

c) DIRDAM

d) MADRETASM

e) ONILBUD

Matematica
1. Se 
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            c) Nessuna delle altre risposte
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2. L’equazione 
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a) 
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3.  Se la diagonale di un quadrato è uguale al diametro di un cerchio, dividendo l’area del cerchio per l’area del quadrato si ottiene:

     a)  
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4.  Quale fra gli insiemi seguenti rappresenta il dominio della funzione 
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a) Insieme dei numeri reali

b) Insieme dei numeri razionali

c) 
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d) 
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e) Insieme vuoto                                             
5. La retta tangente al grafico della funzione 
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 nel  punto di ascissa 
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a) 3

b) 
[image: image22.wmf]3

1

  

c) 1

d) -1

e) 0                                        
6.  Quale equazione rappresenta una retta che passa per l’origine degli assi?
a) y = 3

b) y = 5x

c) x = 7

d) y = 2

e) x = -1            
7.  Un lato di un quadrato e un lato di un triangolo equilatero, di uguale perimetro, hanno lunghezze la cui somma è 14m. Quanto misurano rispettivamente  il lato del quadrato e quello del triangolo?

a) 5m e 9m

b) 6m e 8m

c) 7m e 7m

d) 8m e 6m

e) 10m e 4m                
8.  Quale delle seguenti espressioni ha valore positivo per ogni valore reale di x?

       a) 
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9.  E’ dato un triangolo isoscele ABC, in cui  CA
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CB. Il punto D sul lato AB è tale che AD
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AC e DB
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DC.  Allora la misura dell’angolo 
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10.  Un triangolo ha un lato di 6 cm e uno di 10 cm. Quale tra le seguenti non può essere la misura della lunghezza del terzo lato? 

       a) 6,5 cm

       b) 10 cm

       c) 15,5 cm

       d) 17 cm

       e) 7 cm                                                         
  11. sin α = 0 per α pari a

a)   90°

b) 180°

c) 270°

d) 120°

e) 320°                                  
12. sin (α +β) è :
a)  sin α + sin β
b) sin α sin β
c)  sin α cos β
d)  sin α cos β+ cos α sin β
e) sin α cos β - cos α sin β                     
13.  30° sono uguali a 
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  radianti
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  radianti
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  radianti
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  radianti
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  radianti                         
14. Quanto vale la somma algebrica 2+3i?

a) 6i

b) 5i

c) non si può calcolare

d) 6

e) -6                            
15. quanto vale sei fattoriale 6!
a) 6
b) 36
c) non  significato matematico

d) 1

e) 720                                 
Scienze

1. Una cometa che si avvicina al sole sviluppa una chioma luminosa perchè

a) A causa della vicinanza,la luce del Sole viene riflessa più intensamente

b) La luce sprigionata dal nucleo della cometa interagisce con la luce del Sole

c) Il vento solare ne deforma la coda originando la chioma

d) L’energia solare provoca la vaporizzazione dei gas ghiacciati

e) E’ un corpo incandescente
2.  Le onde sismiche, propagandosi in mezzi  diversi

a) Vengono sempre accelerate

b) Vengono sempre rallentate

c) Mantengono costante la loro velocità

d) Modificano il percorso accelerando o rallentando

e) Mantengono immutato il proprio percorso
3. Uno zoologo esamina il cariotipo di una cellula intestinale prelevata da un gambero e conta 200 cromosomi, ciascuno composto da 2 cromatidi. Nel cariotipo di una delle 4 cellule che si originano alla fine della telofase II nell’ovaia dell’animale lo zoologo potrà individuare

a)   100 cromosomi, ciascuno costituito da 1 cromatidio

b)   100 cromosomi, ciascuno costituito da 2 cromatidi

c)   200 cromosomi, ciascuno costituito da 1 cromatidio

d) 200 cromosomi, ciascuno costituito da 2 cromatidi

e) 400 cromosomi, ciascuno costituito da 2 cromatidi

4.  Un biochimico aggiunge a 100 ml di acqua 10 gocce di una soluzione acida e osserva che il  pH della soluzione scende da 7,4 a 5,0. Invece, aggiungendo la stessa quantità di soluzione acida a 100 ml di sangue, il calo del pH va soltanto da 7,4 a 7,2. Quale potrebbe essere la ragione?


a)  il sangue è più viscoso dell’acqua e ostacola la diffusione dell’acido

b)  il sangue è già acido e l’aggiunta di altro acido non ha dunque molto effetto

c)  il sangue è saturo di ossigeno e, quindi, non può interagire anche con l’acido

d)  il sangue contiene sostanze che limitano le variazioni del pH

e)  il sangue elimina l’acido aggiunto

5.  Quale delle seguenti affermazioni riguardo agli organi NON è corretta?

a)  gli organi rappresentano un livello di organizzazione più elevato rispetto ai tessuti che li compongono

b)  gli organi sono formati da diversi tipi di tessuti

c)  gli organi svolgono solo le funzioni specifiche dei tessuti che li compongono

d)  gli organi sono strutture composte da numerose cellule

e)  gli organi fanno parte ed operano in un sistema o apparato
6. L’aumento della temperatura sul nostro pianeta è dovuto essenzialmente al fatto che:


a) l’aumento di CO2 consente a un maggior numero di radiazioni solari di raggiungere la superficie terrestre

b) i clorofluorocarburi rallentano la dispersione di calore fuori dall’atmosfera terrestre

c) si sta assottigliando lo strato di ozono, che riesce a intrappolare i raggi ultravioletti provenienti dal Sole

d)  la maggiore quantità di CO2 presente sulla Terra ostacola la dispersione di calore dalla sua superficie

e)  ad una maggiore attività vulcanica

7.  La mitosi ha la funzione di:
a) Rendere visibili i cromosomi

b) Separare i cromosomi dai cromatidi

c) Permettere la duplicazione del DNA

d) Far si che il materiale genetico presente nella cellula sia ereditato da entrambe le cellule figlie

e) La formazione di tRNA
8.  Alcuni critici dell’evoluzione pensano che la teoria dell’evoluzione non sia credibile perché si basa su cambiamenti casuali, le mutazioni. Essi sostengono che un cambiamento casuale in un sistema complesso come un organismo vivente causerebbe un danno e non un miglioramento. Cosa puoi rispondere a queste osservazioni?

a)  le mutazioni sono casuali, ma la selezione naturale non lo è affatto 
b)  le mutazioni non hanno un ruolo significativo nel processo evolutivo

c)  questa critica coglie un punto debole della teoria che deve ancora essere risolto

d)  le mutazioni non sono affatto casuali
e) le mutazioni sono eliminate dall’organismo
9.  La tabella che segue riporta la classificazione tassonomica del lupo

	Regno

	Animalia   

	Phylum
	Cordatha

	Classe

	Mammifera

	Ordine
	Carnivora

	Famiglia
	Canidae

	Genere
	Canis

	Specie
	lupus


Aiutandoti con la tabella, scegli tra le coppie che seguono quella che corrisponde ai due termini latini  Bos taurus che è il nome scientifico della mucca:  

a) genere e specie
b) classe e famiglia 

c) famiglia e ordine 

d) phylum e classe 

e) classe e ordine
10. In seguito a divisione meiotica una cellula con 16 cromosomi dara' luogo a cellule con:

a) 4 cromosomi

b) 16 cromosomi

c)  2 cromosomi
d) 32 cromosomi

e)  8 cromosomi

11. Se in una cellula viene bloccata selettivamente la funzione dei ribosomi, si ha l'arresto immediato della:

a) duplicazione del DNA

b)  trascrizione

c)  traduzione

d) glicolisi

e) respirazione cellulare

12. Il cardias e':

a) una membrana che avvolge il ventricolo sinistro del cuore

b) una ghiandola endocrina

c) una valvola che controlla l'entrata del bolo alimentare nello stomaco

d) una valvola che controlla l'uscita del contenuto gastrico

e) il muscolo cardiaco

13. La cromatina e':

a) un pigmento foto sintetico
b) un pigmento della pelle

c) un pigmento dell’iride

d) un filamento contrattile dei muscoli

e) DNA despiralizzato

14. La produzione di quale ormone puo' essere stimolata da una forte emozione?

a) Adrenalina

b) Cortisone

c) Tiroxina

d) Glucagone

e) Ossitocina

15. Un microscopio ottico consente ingrandimenti di oltre 1000 volte. Al massimo

ingrandimento è possibile osservare:

a) Virus

b) Batteri

c) geni purificati ed isolati

d) macromolecole proteiche

e) anticorpi

Chimica  e Fisica

1. Quanti atomi di idrogeno sono presenti in una molecola di cicloottano?

 a)   8

b)  12

c)  6

d) 16

e)  20                                
2. I  trigliceridi contengono il gruppo funzionale:
 a)  alcolico

b)  acido glicerico
c) etereo

d) estereo
        e) amminoacidico                               
3. Quale è la formula di un acido carbossilico? 
a)  R-OH

b)  R-O-R
c) R-COH
d) R-CO-R
        e) R-COOH                                
4.Indica l’affermazione corretta:

a) Una soluzione di HCl è meno acida di una soluzione di acido acetico

b) Una soluzione di HCl 0,1 M è meno acida di una soluzione di acido acetico 0,1M

c) Una soluzione di HCl 0,1 M è più acida di una soluzione di acido acetico 0,1M

d) Una soluzione di HCl sempre più acida una soluzione di acido acetico

e) Una soluzione di acido acetico è neutra
 5. Qual è la formula del carbonato di calcio?

A  Ca2(CO2)3
B Ca2CO3
C  Ca(CO2)3
D   CaCO3
E  CaC3                      
6. Una sostanza riducente :

 a) tende ad acquistare elettroni ;

 b) tende a dissociarsi in ioni ;

c) è sicuramente un elettrolita forte ;

 d) tende a cedere elettroni  
e) acquista ioni H+                                
7. Una soluzione acquosa 0,1 M di KOH ha un pH pari a :

    a) 7 
        b) 1 
       c) 13 
       d) 8
       e) nessuno dei valori indicati     
  8.  Quale, fra le seguenti affermazioni è CORRETTA, relativamente ad una pila ? E’ un sistema in cui avviene :
 a) una reazione di ossido-riduzione spontanea 
 b) una riduzione all’anodo, un’ossidazione al catodo 
 c) una reazione esotermica 

 d) una riduzione o un’ossidazione con sviluppo di gas  
e) una reazione endotermica                         
9. Una soluzione acquosa di HCl ha un pH = 2 , quale sarà il valore della concentrazione di ioni H+ ? 
a) 1.0x10-2 M 

 b) 1.0x10-12 M 

 c) 1.0x102 M 

d) 0.02 M        
e) 1 mole di acido in 1 litro di soluzione      
10.  I simboli del potassio, rame e argento sono: ?
a) Po, Ra, Ag
 b) K, Ra, Ag

c) Po,Cu , Ag
d) K, Cu, Ag
e) Po, Ra, Ar                                                        
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11. Il prodotto vettoriale di due vettori a   e b    è nullo se: 

a)  se i moduli sono uguali
 b) se sono perpendicolari ma verso opposto
c)  se sono perpendicolari e hanno moduli uguali 

d) se sono allineati
     e) solo se uno o entrambi i vettori hanno modulo nullo                                                      
12 . L’elettronvolt eV è una misura di: 
a)  della carica
 b) della potenza elettrica
c)  dell’intensità di corrente
d) di energia
     e) della differenza di potenziale                                                   
13. L’energia libera è:
 a)  una grandezza intensiva

 b) una misura dell’energia potenziale elettrica
c)  una funzione di stato 
d) una misura dell’energia potenziale elastica
     e)   una misura dell’energia interna di un corpo             
14. Il  teorema dell'impulso afferma che
  a)  la quantità di moto totale di un sistema è uguale alla variazione dell'impulso della forza totale    agente su di esso
 b) la variazione della quantità di moto totale di un sistema è uguale alla variazione dell'impulso della forza totale agente su di esso
c)  la variazione della quantità di moto totale di un sistema è uguale all'impulso della forza totale agente su di esso
d) la quantità di moto totale di un sistema è uguale all'impulso della forza totale agente su di esso.
e)   la quantità di moto totale di un sistema non dipende dall'impulso della forza totale agente su di esso.                               
15. Lo ione Cl- si forma:

a) Per perdita di un protone

b) Non si forma 

c) Per aggiunta di un elettrone

d) Per perdita di un neutrone

e) Per aggiunta di un protone
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